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СВЯТОКУМ О. И. ТИПОЛОГИЗАЦИЯ РАБОТНИКОВ С МЕНТАЛЬНИМИ  
ПРОБЛЕМАМИ 
Проанализированы социологический и психологический подходы к проблеме классифика-
ции девиантного поведения. Для практических целей управления персоналом предложено 
использовать типологические группы личностей с ментальными отклонениями.  
 

SVYATOKUM O. TYPOLOGY OF THE WORKERS WITH MENTAL PROBLEMS 
Sociological and psychological approaches to the problem of the deviant behaviour classification 
are analyzed. For the practical purpose of personal management it is proposed to use typological 
groups of the persons with mental deviations. 
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ У СТРУКТУРІ  
СОЦІАЛЬНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
Проаналізовано підходи до розуміння поняття соціального самовизначення молоді та роз-
крито його сутність через зв’язок із професійною орієнтацією молоді. запропоновано визна-
чення процесу соціального самовизначення як набору якостей, необхідних для здійснення 
успішної соціально-професійної діяльності.  

 
Проблема соціального самовизначення, 

професійного самовизначення, професійної 
орієнтації є досить актуальною на сучасному 
етапі розвитку суспільства. На значущості 
проблеми професійного самовизначення моло-
ді наголошували ще стародавні мислителі. За-
стерігаючи молодь від помилок у виборі жит-
тєвого шляху, вони, проте, стверджували, що 
молоді притаманні риси, завдяки яким вона 
здатна самостійно вирішувати складні пробле-
ми, що стосуються її майбутнього. У зв’язку з 
цим пригадуються слова Аристотеля: «Юність 
легковажна і надмірно оптимістична, але голо-
вне – вона переповнена надією і впевнена в 
майбутньому, прагне до нього, не задовольняю-
чись минулим і теперішнім» [1, с. 3–4]. Якщо 
раніше питання професійного самовизначення 
було предметом міркувань окремих мислителів, 
то в наш час воно стало галуззю наукового 
знання, в якій зайнято багато дослідників.  

Багатоаспектність явища самовизначення 
зумовила інтерес до нього вчених з різних нау-
кових галузей: філософії, психології, педагогіки, 
соціології, етики тощо. Це сприяло розвитку 

поняття в кількох напрямках: соціологічному 
(І. Мартинюк, П. Кенкманн, М. Тітма, Р. Веєр-
ман, Т. Мальковська тощо), психологічному 
(С. Рубінштейн, Д. Фельдштейн, К. Абульха-
нова-Славська, З. Карпенко тощо), філософсь-
кому (А. Архангельський, А. Здравомислов, 
А. Гусейнов тощо) педагогічному (О. Мудрик, 
Г. Балл, І. Дубровіна, М. Боришевський, О. Ки-
ричук, І. Бех тощо). 

Актуальність проблеми самовизначення відо-
бражена в наукових роботах українських дослід-
ників останніх років: О. Збарської, А. Льовочкіної, 
Р. Пасічняк, О. Семенова, І. Тисячник, О. Бари-
шевої. Ними розглядаються різні види й аспек-
ти самовизначення учнів. Але поняття соціаль-
ного самовизначення не висвітлено належним 
чином у сучасній літературі, хоча, на нашу 
думку, воно є стрижневим для учнівської  
молоді. 

Метою дослідження є визначення різних 
підходів до змісту поняття «соціальне самови-
значення», конкретизація його сутності та ана-
ліз того аспекту соціального самовизначення 
учнівської молоді, що спрямована на вирішення 
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проблем, пов’язаних із її професійним самови-
значенням. 

У науковій літературі вживається кілька 
означень, що уточнюють зміст поняття само-
визначення: життєве, особистісне, соціальне, 
професійне, моральне, сімейне, громадянське 
тощо. Поява цих видів самовизначення зумов-
лена намаганням конкретизувати процес, який 
охоплює різні сфери людської життєдіяльності. 
Незважаючи на часте використання в літерату-
рі, поняття соціального самовизначення вжи-
вається авторами в різних смислових інтерпре-
таціях. Воно виступає і як окреме, самостійне 
поняття, наповнене широким змістом, може 
бути синонімом життєвому (або особистісно-
му) самовизначенню; також уживається як 
один із видів життєвого самовизначення й ві-
дображає лише одну зі сфер життєдіяльності 
людини. Окремим напрямком є розуміння со-
ціального самовизначення як комплексу пев-
них особистісних якостей, здатних забезпечити 
суб’єкту соціального становлення успішність у 
соціально-професійній сфері. 

Узагальнене трактування поняття соціально-
го самовизначення подає соціологічний довід-
ник за ред. В. Воловічева: соціальне самовизна-
чення – це розуміння людиною своєї соціальної 
природи, свого місця в суспільстві. Воно утво-
рює необхідну основу успішного орієнтування в 
соціальній реальності, гармонійне поєднання 
життєвих цілей людини з суспільними потреба-
ми. У своїй завершеній розвиненій формі соціа-
льне самовизначення є усвідомленням шляхів і 
можливостей свого соціального просування, 
пов’язаного з перспективами соціально-
економічного розвитку держави, регіону, колек-
тиву. Взаємозв’язок усіх аспектів соціального 
самовизначення проявляється в системі життє-
вих орієнтирів, що реалізуються в основних 
життєвих виборах особистості: професійному 
виборі, в рівні освіти, кваліфікації, місці роботи, 
проживання тощо [2, с. 302]. 

Окремим напрямком у аналізі сутності по-
няття соціального самовизначення є означення 
цим поняттям розвитку специфічних соціаль-
них якостей індивіда, що сприяють ефектив-
ному його функціонуванню в трудовій сфері. З 
такого трактування виходять Ю. Звірбуліс та 
В. Лихолай: «Соціальне самовизначення у вузь-
кому смислі є процесом вироблення того необ-
хідного мінімуму суто соціальних особистіс-
них якостей, від яких залежить успішність 
виконання професійних завдань» [3, с. 44]. 

У роботах І. Кона, С. Рубінштейна, І. Мар-
тинюка, Т. Мальковської, І. Шустової поняття 

соціального самовизначення вживається в ста-
тусі самостійного поняття, здатного відобразити 
становлення особистості в соціальному просто-
рі. І. Кон визначає процес соціального самови-
значення як дорослішання. Соціальне самови-
значення (байдуже, про що йде мова, – чи про 
вибір професії, чи про світоглядний пошук) є 
визначенням свого становища у світі. Соціаль-
не самовизначення та вибір професії є голов-
ними ознаками юнацького віку. Це означає не 
абсолютну автономію від дорослих, а чітке 
орієнтування та визначення свого місця в до-
рослому світі [4, с. 258]. І. Мартинюк у своєму 
дослідженні також виходить із твердження, що 
соціальне самовизначення є визначенням мо-
лодою людиною свого становища у світі.  
Синонімом соціального самовизначення він 
вважає «пошук себе» [5, с. 56]. І. Шустова до-
повнює позицію І. Кона, та І. Мартинюка твер-
дженням, що процес самовизначення в юнаць-
кому віці являє собою єдність двох складників: 
внутрішньоособистісного самовизначення осо-
бистості, яке спрямоване на внутрішнє «Я», та 
соціального самовизначення, яке полягає в усві-
домленні й визначенні свого місця в соціумі, у 
визначенні своїх життєвих цілей, власної позиції 
у відносинах зі світом [6, с. 46]. 

Дещо інший підхід у розумінні соціального 
самовизначення фіксуємо в роботах Р. Веєр-
мана, Ю. Гінтера, П. Кенкманна, М. Тітми, 
В. Іванова, Г. Нікова, В. Журавльова, де термін 
«соціальне самовизначення» вживається як 
різновид життєвого. Таким чином відмежову-
ється сфера життєдіяльності людини, а понят-
тю надається певна конкретика. Так, напри-
клад, Г. Ніков визначає широкий та вузький 
зміст поняття соціального самовизначення (як 
синоніма соціальної орієнтації). У широкому 
значенні воно означає усвідомлення індивідом 
самого себе як частини, елемента соціальної 
спільноти. У вузькому – означає усвідомлення 
індивідом свого зв’язку із соціальним середо-
вищем та його очікування щодо майбутньої 
соціальної «позиції», тобто місця й ролі в тій 
соціальній групі, членом якої він має намір 
стати [7, с. 60]. 

Наведене розкриває загальну сутність соці-
ального самовизначення, подає його найбільш 
широке тлумачення. Соціальне самовизначен-
ня означає спрямованість обраної індивідом 
професійної діяльності на сферу її соціальних 
відносин у суспільстві, визначення свого місця 
в соціальному середовищі. Але намагання 
з’ясувати вузький зміст поняття виводить нас 
на дискусійне питання про співвідношення 
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соціального й професійного самовизначення. 
У більшості літературних джерел соціальне 

і професійне самовизначення вживаються по-
ряд, являючи собою відносно самостійні скла-
дові життєвого самовизначення. Професійне 
самовизначення набуло статусу самостійного 
предмета дослідження серед науковців 
(В. Шубкін, П. Шавір, В. Оссовський, В. Па-
ніотто, К. Платонов, Є. Климов, М. Тітма, 
В. Орлов, Є. Головаха тощо). Але діяльність з 
організації ефективної профорієнтаційної ро-
боти призвела до необхідності розглядати 
професійний вибір у широкому соціальному 
контексті, у якому соціальне й професійне са-
мовизначення є аспектами єдиного процесу. 

Роботи Ф. Філіпова, М. Руткевича, В. Кір-
цяшова констатують невіддільний зв’язок 
професійної та соціальної орієнтації [7; 8]. 
«Досі в педагогічній літературі проблема жит-
тєвих планів зазвичай розглядалася з точки 
зору професійної орієнтації: досліджувались 
шляхи й методи ознайомлення учнів з різними 
професіями, вивчалися індивідуальні особли-
вості школярів, аналізувався вплив родини, 
школи. Але при цьому випускалося з-під ува-
ги, що через вибір професії одночасно здійс-
нюється й вибір соціального становища. А то-
му необхідно досліджувати це питання і в 
більш широкому плані та розглядати проблему 
життєвих планів з точки зору соціальної орієн-
тації» [8, с. 211]. 

Людина, обираючи майбутню професію чи 
посаду, тим самим обирає й своє майбутнє со-
ціальне становище. Це означає, що орієнтація 
молодої людини у світі професій тісно 
пов’язана з його орієнтацією у світі статусних 
та інших позицій, які пропонує суспільство. І 
хоча перше й друге не є тотожним, відривати 
професійний вибір від соціального було б не-
правильно. У зв’язку з цим В. Кірдяшов дотри-
мується категоричної позиції щодо питання вза-
ємозв’язку професійної та соціальної орієнтації: 
він стверджує, що професійна орієнтація без 
зв’язку з соціальною є взагалі безпредметною [7]. 

М. Тітма та Е. Саар вважають соціальне са-
мовизначення особистості центральною лан-
кою в її життєвому самовизначенні. Соціальне 
самовизначення безпосередньо пов’язане з ви-
бором професії, а професійний вибір є надан-
ням переваги певному виду праці й соціально-
му становищу, тобто життєве самовизначення 
є соціально-професійним вибором [9, с. 56]. 

Розуміючи самовизначення особистості як 
процес входження в соціальну структуру суспіль-
ства, яка являє собою сукупність різноманітних 

груп, В. Оссовський стверджує, що соціальні 
групи існують лише через групи професійні. 
Отже, вибір професії зумовлює певний соціа-
льний статус, що і є вільним вибором особис-
тості [10, с. 112]. 

Таким чином, розкривається невіддільний 
зв’язок професійного самовизначення з соціа-
льними орієнтирами людини. Більше того, 
конкретні наукові дослідження доводять, що 
професійний вибір є лише засобом і шляхом 
реалізації соціального самовизначення. Він 
становить той інструментарій, який дозволяє 
особистості досягти важливих позицій у соціа-
льній структурі. 

Безперечно, існують певні особливості орі-
єнтацій у соціально-професійній сфері учнів-
ської молоді, що обумовлені соціокультурним 
та економічним контекстом їх життя. Це зумо-
влює орієнтування школярів на певні види 
професій через систему соціокультурних сте-
реотипів, що склалися у суспільстві. Підлітки, 
які не можуть бути безпосередньо включеними 
в систему виробничих відносин, можуть буду-
вати свої базові уявлення про професії на реа-
льно більш доступному їм прошарку соціаль-
них стереотипів, які створюються в кіно, 
літературі тощо. Проведені дослідження соціо-
логів та психологів підтверджують, що за кож-
ною професією школярі вбачають соціально-
ціннісний контекст [11; 12]. 

Процес професійного самовизначення мо-
лоді має певні особливості. Якщо раніше ідеа-
льний образ професіонала, на який орієнтував-
ся школяр, був пов’язаний з образом 
конкретної людини та її професійною біогра-
фією (цей образ міг бути і збірним, але він 
спирався на конкретику, яка сприяла процесу 
ідентифікації), то зараз професійна орієнтація 
ґрунтується на тому соціальному статусі, який 
криється за певною професією. «Ідеальний об-
раз професіонала» змінений на «ідеальний спо-
сіб життя» («американський», «європейський», 
«нових українців» тощо). Невизначеність цін-
нісних уявлень про саму професію переміщує 
орієнтири на вибір бажаного способу життя за 
допомогою професії, яка стає засобом досяг-
нення цього способу життя, а не його сутніс-
ною частиною [13, с. 24]. 

Проведений аналіз дозволяє зробити ви-
сновок, що соціальне самовизначення являє 
собою процес вибору та набуття особистістю 
певних ролей у системі суспільних відносин. 
Для учнівської молоді це означає орієнтування 
в соціальній структурі суспільства, усвідомлен-
ня й проектування свого соціального становища 
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і статусу. Але соціальне самовизначення – як 
відображення місця індивіда в системі соціаль-
них відносин – прямо й опосередковано зале-
жить від професійного вибору молодої людини. 
Вибір професії та сфери діяльності окреслюють 
подальше просування і зміни соціального статусу 
людини. Отже, професійне самовизначення мо-
же стати усвідомленим особистістю інструмен-
том досягнення бажаного соціального становища 
в майбутньому. Таким чином, професійне само-
визначення учнівської молоді розглядається на-
ми як невід’ємна частина цілісного процесу 
соціального самовизначення, що пов’язана із 

вибором нею соціального середовища, «приєд-
нання» до професійної групи як до певної сфери 
соціальної активності. Тому, на нашу думку, 
актуальним є подальше емпіричне дослідження 
професійного самовизначення учнівської моло-
ді в поєднанні із соціальним самовизначенням, 
вивчення ціннісних орієнтацій учнів, життєвих 
планів та професійних намірів. Подібне дослі-
дження може стати одним із засобів поліпшення 
наукової організації профорієнтаційної роботи, 
підвищення її ефективності, що сприятиме ус-
пішному професійному самовизначенню молоді. 
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